

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации**

**Олимпиада школьников РАНХиГС по Политологии
2024 – 2025 учебный год
10-11 класс
Заключительный этап
Вариант 1**

Задание 1. Максимум 21 балл

Прочитайте следующий фрагмент текста¹:

Демократия переживает сейчас «великий и затяжной кризис», который может иметь только два исхода: или торжество диктатур и тираний тоталитарного направления (чего не дай Бог!), или же полное обновление демократического принципа в сторону отбора лучших и политического воспитания. Идея «формальной демократии», выдвинутая за последние полтора десятилетия в качестве всемирной политической панацеи (всеисцеляющего средства), уже привела целый ряд государств, а за ними и все остальное человечество к величайшим затруднениям и бедствиям.

То, что в действительности произошло в мире за последние тридцать лет, есть духовное обличение и отвержение тоталитарного строя, все равно — левого или правого; но совсем не политическое оправдание формальной демократии. Напротив, именно «формальная демократия» с ее внутренними пустотами, ошибками и соблазнами, и привела к левому и правому тоталитаризму: эти два политических режима связаны друг с другом, как уродливая реакция на болезненное преувеличение.

Государство, как многоголовый (или совокупный) субъект права, может быть или «корпорацией», или «учреждением». Что же оно есть на самом деле?

Корпорация (например, кооператив) состоит из активных полномочных и равноправных деятелей. Они объединяются в единую организацию по своей свободной воле. Они имеют общий интерес и вольны признать его и отвергнуть. Если они признают его и входят в эту корпорацию, то они тем самым имеют и полномочие действовать для его удовлетворения. Они уполномочены формулировать свою общую цель, ограничивать ее, выбирать голосованием все необходимые органы. Кооперация начинается с индивидуума: с его мнения, изволения, решения; с его «свободы» и интереса.

Напротив, жизнь учреждения (напр., больницы, гимназии) строится не снизу, а сверху (даже и тогда, когда само учреждение — учреждено всенародным голосованием). Люди, заинтересованные в жизни этого учреждения, получают от него благо и пользу, но не формулируют сами ни своего общего интереса, ни своей общей цели. Они не имеют и полномочия действовать от лица учреждения. Они пассивно принимают от учреждения — заботы, услуги, благодеяния и распоряжения. Они не выбирают его органов и даже не всегда могут самовольно отвергнуть его услуги. Следовательно, учреждение строится по принципу опеки над заинтересованными людьми. И поскольку государство есть учреждение, постольку народ в нем не управляет собою и не распоряжается, а воспитывается, опекается и повинуется.

И вот, сторонники формальной демократии считают, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее оно превращено в корпорацию. А сторонники тоталитарного строя убеждены,

¹ Выдержки из статьи: Ильин И.А. Что есть государство – корпорация или учреждение? (1949 г.). В сб.: Наши задачи // Собрание сочинений. Т. 2. Кн. 1. М.: Русская книга, 1993. С. 98-105.

что государство тем лучше организовано, чем последовательнее всякое самоуправление исключено и подавлено, чем больше государство превращено в учреждение.

Государство в своем здоровом осуществлении всегда совмещает в себе черты корпорации с чертами учреждения: оно строится — и сверху, и снизу, и по принципу властной опеки, и по принципу самоуправления.

Политик, организующий государство, должен считаться, прежде всего, с наличным в данной стране и в данную эпоху уровнем народного правосознания, определяя по нему то жизненное сочетание из учреждения и корпорации, которое будет наилучшим «при данных условиях жизни». Такими условиями являются:

1. Территория и ее размеры.	6. Религиозная принадлежность народа.
2. Плотность населения.	7. Социальный состав страны.
3. Державные задачи государства.	8. Культурный уровень народа.
4. Хозяйственные задачи страны.	9. Уклад народного характера.
5. Национальный состав страны.	

Единого мерила, единого образцового строя для всех народов и государств нет и быть не может.

Грядущей России предстоит найти для себя — свою, особую, оригинальную государственную форму, такое сочетание из «учреждения» и «корпорации», которое соответствовало бы русским, национальным историческим данным.

Ответьте на вопросы:

1. Какое современное политическое явление характеризуют слова автора о том, что одна политическая форма воспринимается «в качестве всемирной панацеи (всеисцеляющего средства)?
2. О каком историческом периоде автор говорит, что в мире «произошло духовное обличение и отвержение тоталитарного строя»?
3. Предположите, исходя из описания государства – корпорации, к каким негативным последствиям приводит такой тип государства?
4. Какие из перечисленных 9 критериев способствуют развитию «государства – корпорации»?

Ответ:

1. **Глобализация, глобализм**
2. **Вторая мировая война, разгром гитлеровской Германии и ее союзников**
3. **«Принцип корпорации, проведенный последовательно до конца, погасит всякую власть и организацию, разложит государство и приведет его к анархии. Общий интерес останется неосознанным, подмененным частной корыстью и личными вождениями, принцип солидарности останется пустым словом, общая цель утратится, полномочие будет подменено «кулачным правом»; — начнется фальсификация государственности и развал». «Государство погибнет или сложится вновь по типу диктаториального учреждения».**
4. **Территория – маленькая; плотность населения – высокая; державные задачи государства – скромные, ограниченные; хозяйственные задачи страны – скромные, ограниченные; национальный состав страны – однородный; религиозная принадлежность народа – однородная; социальный состав страны – однородный; культурный уровень народа – высокий; уклад народного характера – индивидуализированный.**

Критерии оценки

Вопрос 1: 4 балла

Вопрос 2: 4 балла

Вопрос 3: до 4 баллов в зависимости от глубины ответа

Вопрос 4: 9 баллов: 1 балл за раскрытие каждого критерия

Задание 2. Максимум 32 балла

Система формирования органов государственной власти в Российской Федерации изменяется и совершенствуется с течением времени.

В бланке ответов укажите ключевые отличия в системе формирования органов государственной власти в разные годы

Глава государства	Президент Российской Федерации 2018 г.
	Президент Российской Федерации 2025 г.
Законодательная власть	Государственная дума Федерального Собрания Российской Федерации 2016 г. Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 2014 г.
	Государственная дума 2021 г. Совет Федерации 2021 г.
Исполнительная власть	Правительство Российской Федерации 2018 г.
	Правительство Российской Федерации 2020 г.
Судебная власть	Конституционный Суд Российской Федерации 2015 г. Высший арбитражный Суд Российской Федерации 2015 г. Верховный Суд Российской Федерации 2015 г.
	Конституционный Суд Российской Федерации 2025 г. Верховный Суд Российской Федерации 2025 г.

Ответ:

Органы публичной власти федерального уровня (наименования и способ формирования в разные временные периоды)	
Глава государства	Президент РФ 2018 Срок 6 лет; С 2017 года в России отменены открепительные удостоверения и введено досрочное голосование. Ценз оседлости 10 лет; ценз возрастной 35 лет; Отменено пожизненное лишение пассивного избирательного права за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков подряд. Отменен денежный залог. имущественный ценз (не допускается владение имуществом и счетами за рубежом. Право назначать своих наблюдателей субъектов общественного контроля - Общественная палата РФ, региональные общественные палаты, общественные наблюдательные комиссии и тд.
	Президент РФ 2025 Срок 6 лет; ценз оседлости 25 лет; ценз возрастной 35 лет; имущественный ценз (не допускается владение имуществом и счетами за рубежом; ценз гражданства – не допускается иметь иностранное гражданство(подданство) или иного основания я постоянного проживания за рубежом когда бы то ни было (исключение для новых регионов) Одно и то же лицо не может

	занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков.
Законодательная власть	<p>Государственная дума 2016 Смешанная избирательная система. Избирательный барьер 5%, для мажоритарной половины мандатов система относительного большинства. Кандидаты от парламентских партий не нуждаются в сборе подписей.</p> <p>Совет Федерации 2014 Сенаторов назначают: Одного назначают главы субъектов Российской Федерации из списка трех возможных кандидатур, поданных при регистрации в Избирательную комиссию; Одного представительный орган субъекта Российской Федерации. Не более 10% от числа сенаторов могли быть назначены Представителями Российской Федерации Президентом Российской Федерации.</p>
	<p>Государственная дума 2021 Смешанная избирательная система. Избирательный барьер 5%. В округах системе относительного большинства. В семи регионах России, наряду с обычным, прошло также и дистанционное электронное голосование. Сроком на 5 лет.</p> <p>Совет Федерации 2021 Одного назначают главы субъектов Российской Федерации из списка трех возможных кандидатур, поданных при регистрации в Избирательную комиссию; Одного представительный орган субъекта Российской Федерации. Не более 30 сенаторов, 7 из которых пожизненно могут быть назначены Представителями Российской Федерации Президентом Российской Федерации. Лицо прекратившее исполнение полномочий Президента Российской Федерации также может стать пожизненным Сенатором.</p>
Исполнительная власть	<p>Правительство 2018 Председатель Правительства Российской Федерации назначается Президентом Российской Федерации с согласия Государственной Думы. Государственная Дума рассматривает представленную Президентом Российской Федерации кандидатуру Председателя Правительства Российской Федерации в течение недели со дня внесения предложения о кандидатуре. После трехкратного отклонения представленных кандидатур Председателя Правительства Российской Федерации Государственной Думой Президент Российской Федерации назначает Председателя Правительства Российской Федерации, распускает Государственную Думу и назначает новые выборы.</p>
	<p>Правительство 2020г. Государственная Дума рассматривает представленную президентом РФ кандидатуру председателя правительства Российской Федерации в течение недели со дня внесения представления. По результатам рассмотрения представленной президентом РФ кандидатуры председателя правительства Российской Федерации Государственная Дума вправе утвердить или отклонить ее.</p>

	<p>Если Государственная Дума утверждает представленную президентом РФ кандидатуру председателя правительства РФ, президент Российской Федерации назначает данную кандидатуру на должность председателя правительства РФ.</p> <p>Если Государственная Дума отклоняет представленную президентом РФ кандидатуру председателя правительства РФ, президент РФ вправе внести в Государственную Думу представление по новой кандидатуре председателя правительства или повторно по той кандидатуре, которая была отклонена Госдумой.</p> <p>После трехкратного отклонения Государственной Думой представленных президентом РФ кандидатур председателя правительства РФ президент Российской Федерации назначает на должность председателя правительства Российской Федерации. В этом случае утверждение кандидатуры председателя правительства Российской Федерации Государственной Думой не требуется.</p> <p>Президент Российской Федерации вправе распустить Государственную Думу и назначить новые выборы.</p> <p>Заместители Председателя Правительства Российской Федерации назначаются на должность Президентом Российской Федерации после утверждения их кандидатур Государственной Думой.</p> <p>Президент Российской Федерации не вправе отказать в назначении на должность заместителей Председателя Правительства Российской Федерации, кандидатуры которых утверждены Государственной Думой</p> <p>Президент Российской Федерации назначает на должность: федеральных министров - руководителей федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами обороны, безопасности государства, внутренних дел, юстиции, иностранных дел, предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий, общественной безопасности, после консультаций с Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; иных федеральных министров после утверждения их кандидатур Государственной Думой.</p>
Судебная власть	<p>Конституционный суд 2015 Конституционный Суд Российской Федерации состоит из 19 судей. Председатель, и два его заместителя назначаются на свои должности Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации. Срок их полномочий составляет шесть лет, но по истечении этого срока они вновь могут быть назначены на занимаемые должности.</p> <p>Высший арбитражный Суд РФ 2015г. Его уже упразднили!</p> <p>Верховный Суд РФ 2015г. Верховный Суд Российской Федерации состоит из ста семидесяти судей Верховного Суда Российской Федерации. Судьи Верховного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации</p> <p>Конституционный Суд РФ 2025г. Конституционный Суд Российской Федерации состоит из 11 судей, включая Председателя Конституционного Суда Российской Федерации</p>

	<p>Федерации и его заместителя. Судьи Конституционного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации.</p> <p>Верховный Суд РФ 2025г.</p> <p>Верховный Суд Российской Федерации состоит из ста семидесяти судей Верховного Суда Российской Федерации.</p> <p>Судьи Верховного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации</p>
--	--

Критерии оценки:

До 4 баллов в зависимости от полноты заполнения каждой ячейки

Задание 3. Максимум 14 баллов

Одной из значимых проблем современности является похищение аккаунтов от социальных сетей и мессенджеров у людей и рассылка сообщений от их имени по листу контактов.

Представьте, что такая ситуация произошла аккаунтом главы субъекта федерации.

Ответьте на вопросы:

1. Какие специфические политические риски данной ситуации вы видите? Выделите не менее 2-х
2. Чья ответственность – сохранность доступа к аккаунту, и почему?
3. Предложите оригинальные инструменты обеспечения сохранности аккаунта

Ответ:

1. Участнику необходимо отметить, что от имени главы субъекта федерации могут быть сделаны неоднозначные заявления, имеющие внешние последствия и влияющие на социально-политическую ситуацию в регионе, могут быть даны необоснованные обещания, могут быть даны публичные комментарии или другие последствия.
2. Участнику необходимо отметить, что в случае с публичным лицом это и ответственность самого владельца как держателя ценности, и сотрудников его аппарата как лиц, ответственных за безопасность руководителя.
3. Участнику необходимо предложить инструмент (ы), которые в настоящее время не используются / не являются распространенными, и обосновать их эффективность

Критерии:

Вопрос 1: до 6 баллов: до 3 баллов за каждый риск в зависимости от полноты

Вопрос 2: до 4 баллов в зависимости от полноты обоснования

Вопрос 3: до 4 баллов в зависимости от оригинальности предложенного инструмента

Задание 4. Максимум 12 баллов

Выборы в «Лимонии»

В стране, придуманной замечательным итальянским писателем Джанни Родари, прошли выборы. Форма правления данной страны – парламентская республика. В выборах участвовали пять партий, возглавляемых персонажами сказки. Перечислим данные партии по принадлежности к политической идеологии слева направо:

1. Партия Чиполлино.
2. Партия дядюшки Тыквы.
3. Партия Вишенки.
4. Партия синьора Помидора.
5. Партия принца Лимона.

Результаты выборов:

Партия	Партия Чиполлино	Партия дядюшки Тыквы	Партия Вишенки	Партия синьора Помидора	Партия принца Лимона
Результат (%)	8	21	26	12	33

Все партии прошли в парламент, но ни одна не добилась абсолютного большинства. Теперь партиям необходимо объединиться в коалицию для того, чтобы сформировать правительство.

Есть несколько теорий, объясняющих принципы образования партийных коалиций. Одна из них – Теория минимального размера.

Задание:

1. Предложите не менее трех вариантов формирования коалиций представленных партий в соответствии с данной теорией.
2. Напишите, как вы понимаете принцип, положенный в основу коалиционного объединения Теорией минимально побеждающей коалиции.

Ответ:

1. Варианты коалиций следующие:
 - 1) **8-12-33** Партия Чиполлино (8), Партия синьора Помидора (12), Партия принца Лимона (33)
 - 2) **21-33** Партия дядюшки Тыквы (21) и Партия принца Лимона (33)
 - 3) **8-21-26** Партия Чиполлино (8), Партия дядюшки Тыквы (21) и Партия Вишенки (26)
2. Теория минимально побеждающей коалиции предполагает, что доля каждой партии в коалиции тем выше, чем меньше сама коалиция по количеству голосов, но в сумме должно быть более 50%+1 голоса. При этом при выходе любой партии из коалиции она распадается.

Критерии оценки:

Вопрос 1: до 6 баллов, 2 балла за каждую коалицию

Вопрос 2: до 6 баллов в зависимости от полноты ответа

Задание 5. Максимум 21 балл

1. Определите закономерность, найдите работу автора и распределите его высказывания в соответствии с направленностью идей с помощью нумерации (например, А – 1, 4, 6, 3, Б – 8, 9, 10 и т.д.)
2. Укажите автора, чьи идеи на развитие общества кардинально отличаются от двух других. Обоснуйте выбор. А – Г.В.Ф. Гегель (1770-1831), Б – Н. Я. Данилевский (1822-1885), В – Д. Белл (1919-2011)

1. Начала цивилизации одного культурно-исторического типа не передаются народам другого типа. Каждый тип вырабатывает ее для себя при большем или меньшем влиянии чуждых, ему предшествовавших или современных цивилизаций.	4. Всемирная история есть прогресс в сознании свободы, — прогресс, который мы должны познать в его необходимости.	7. Цивилизация, то есть раскрытие начал, лежащих в особенностях духовной природы народов, составляющих культурно-исторический тип под влиянием своеобразных внешних условий, которым они подвергаются в течение своей жизни, тем разнообразнее и богаче, чем разнообразнее, независимее составные элементы, то есть народности, входящие в образование типа.
2. Россия и Европа	5. Пройдя стадию изобретательства и новаторства, мы вступили в самую важную эпоху — период массового распространения и внедрения новых технологий.	8. Грядущее постиндустриальное общество
3. Но я с самого начала высказался относительно этого и отстаивал наше предположение и нашу веру в то, что разум правит миром и что таким образом он господствовал и во всемирной истории.	6. Философия истории	9. Важнейшая характеристика новой технологии заключается в том, что она затрагивает не отдельную область, а самые разные аспекты жизни общества и преобразует все старые отношения.

Ответ:

1. Закономерность
А – 3,4,6 – Г.В.Ф. Гегель
Б – 1,2,7 – Н. Я. Данилевский
В – 5,8,9 – Д. Белл
2. Н.Я. Данилевский, поскольку является представителем цивилизационного подхода, в то время как Г.В.Ф. Гегель и Д. Белл – сторонники теории прогрессивного развития общества.

Обоснование:**Д. Белл (1919-2011)**

8. Грядущее постиндустриальное общество

5. Пройдя стадию изобретательства и новаторства, мы вступили в самую важную эпоху — период массового распространения и внедрения новых технологий.

9. Важнейшая характеристика новой технологии заключается в том, что она затрагивает не отдельную область, а самые разные аспекты жизни общества и преобразует все старые отношения.

Г.В.Ф. Гегель (1770-1831)

6. Философия истории

4. Всемирная история есть прогресс в сознании свободы, — прогресс, который мы должны познать в его необходимости.

3. Но я с самого начала высказался относительно этого и отстаивал наше предположение и нашу веру в то, что разум правит миром и что таким образом он господствовал и во всемирной истории.

Н. Я. Данилевский (1822-1885)

2. Россия и Европа

7. Цивилизация, то есть раскрытие начал, лежащих в особенностях духовной природы народов, составляющих культурно-исторический тип под влиянием своеобразных внешних условий, которым они подвергаются в течение своей жизни, тем разнообразнее и богаче, чем разнообразнее, независимее составные элементы, то есть народности, входящие в образование типа.

1. Начала цивилизации одного культурно-исторического типа не передаются народам другого типа. Каждый тип вырабатывает ее для себя при большем или меньшем влиянии чуждых, ему предшествовавших или современных цивилизаций.

Критерии оценки:

Вопрос 1: 9 баллов, 3 балла за каждую верную последовательность

Вопрос 2: 12 баллов, в том числе 3 балла за определение автора, чьи идеи расходятся, до 9 баллов в зависимости от глубины обоснования

**Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
Российская академия народного хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации**

**Олимпиада школьников РАНХиГС по Политологии
2024 – 2025 учебный год
10-11 класс
Заключительный этап
Вариант 2**

Задание 1. Максимум 21 балл

Прочитайте следующий фрагмент текста²:

Демократия переживает сейчас «великий и затаянный кризис», который может иметь только два исхода: или торжество диктатур и тираний тоталитарного направления (чего не дай Бог!), или же полное обновление демократического принципа в сторону отбора лучших и политического воспитания. Идея «формальной демократии», выдвинутая за последние полтора десятилетия в качестве всемирной политической панацеи (всеисцеляющего средства), уже привела целый ряд государств, а за ними и все остальное человечество к величайшим затруднениям и бедствиям.

То, что в действительности произошло в мире за последние тридцать лет, есть духовное обличение и отвержение тоталитарного строя, все равно — левого или правого; но совсем не политическое оправдание формальной демократии. Напротив, именно «формальная демократия» с ее внутренними пустотами, ошибками и соблазнами, и привела к левому и правому тоталитаризму: эти два политических режима связаны друг с другом, как уродливая реакция на болезненное преувеличение.

Государство, как многоголовый (или совокупный) субъект права, может быть или «корпорацией», или «учреждением». Что же оно есть на самом деле?

Корпорация (например, кооператив) состоит из активных полномочных и равноправных деятелей. Они объединяются в единую организацию по своей свободной воле. Они имеют общий интерес и вольны признать его и отвергнуть. Если они признают его и входят в эту корпорацию, то они тем самым имеют и полномочие действовать для его удовлетворения. Они уполномочены формулировать свою общую цель, ограничивать ее, выбирать голосованием все необходимые органы. Кооперация начинается с индивидуума: с его мнения, изволения, решения; с его «свободы» и интереса.

Напротив, жизнь учреждения (напр., больницы, гимназии) строится не снизу, а сверху (даже и тогда, когда само учреждение — учреждено всенародным голосованием). Люди, заинтересованные в жизни этого учреждения, получают от него благо и пользу, но не формулируют сами ни своего общего интереса, ни своей общей цели. Они не имеют и полномочия действовать от лица учреждения. Они пассивно принимают от учреждения — заботы, услуги, благодеяния и распоряжения. Они не выбирают его органов и даже не всегда могут самовольно отвергнуть его услуги. Следовательно, учреждение строится по принципу опеки над заинтересованными людьми. И поскольку государство есть учреждение, постольку народ в нем не управляет собою и не распоряжается, а воспитывается, опекается и повинуется.

И вот, сторонники формальной демократии считают, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее оно превращено в корпорацию. А сторонники тоталитарного

² Выдержки из статьи: Ильин И.А. Что есть государство – корпорация или учреждение? (1949 г.). В сб.: Наши задачи // Собрание сочинений. Т. 2. Кн. 1. М.: Русская книга, 1993. С. 98-105.

стройка убеждены, что государство тем лучше организовано, чем последовательнее всякое самоуправление исключено и подавлено, чем больше государство превращено в учреждение.

Государство в своем здоровом осуществлении всегда совмещает в себе черты корпорации с чертами учреждения: оно строится — и сверху, и снизу, и по принципу властной опеки, и по принципу самоуправления.

Политик, организующий государство, должен считаться, прежде всего, с наличным в данной стране и в данную эпоху уровнем народного правосознания, определяя по нему то жизненное сочетание из учреждения и корпорации, которое будет наилучшим «при данных условиях жизни». Такими условиями являются:

1. Территория и ее размеры.	6. Религиозная принадлежность народа.
2. Плотность населения.	7. Социальный состав страны.
3. Державные задачи государства.	8. Культурный уровень народа.
4. Хозяйственные задачи страны.	9. Уклад народного характера.
5. Национальный состав страны.	

Единого мерила, единого образцового строя для всех народов и государств нет и быть не может. Грядущей России предстоит найти для себя — свою, особую, оригинальную государственную форму, такое сочетание из «учреждения» и «корпорации», которое соответствовало бы русским, национальным историческим данным.

Ответьте на вопросы:

1. Как называется современное общественное движение против «всемирной панацеи» в политике?
2. Предположите, исходя из описания государства – учреждения, к каким негативным последствиям приводит такой тип государства?
3. Почему, по мнению автора, государство – корпорация никогда не сможет заменить государство - учреждение?
4. Какие из перечисленных 9 критериев способствуют развитию «государства – учреждения»?

Ответ:

1. Антиглобализм.

2. «Принцип учреждения, проведенный последовательно до конца, погасит всякую человеческую самодеятельность, убьет свободу личности и духа и приведет к каторге».

3. «Принудительный характер государственного союза вообще; техника государственного и в особенности военного строительства (вопросы, требующие тайны и личной ответственности, вопросы стратегии и тактики — не голосуются); уровень правосознания в стране; экономия сил (люди живут на свете не для того, чтобы политиканствовать)».

4. **Территория** – большая; плотность населения – низкая; державные задачи государства – грандиозные; хозяйственные задачи страны – сложные; национальный состав страны – неоднородный; религиозная принадлежность народа – неоднородная; социальный состав страны – сложный, неоднородный; культурный уровень народа – низкий; уклад народного характера – коллективистский.

Критерии оценки

Вопрос 1: 4 балла

Вопрос 2: 4 балла

Вопрос 3: до 4 баллов в зависимости от глубины ответа

Вопрос 4: 9 баллов: 1 балл за раскрытие каждого критерия

Задание 2. Максимум 32 балла

Система формирования органов государственной власти в Российской Федерации изменяется и совершенствуется с течением времени. В бланке ответов укажите ключевые отличия в системе формирования органов государственной власти в разные годы

Глава государства	Президент Российской Федерации 2007 г.
	Президент Российской Федерации 2025 г.
Законодательная власть	Государственная дума 2007г. Совет Федерации 1999г.
	Государственная дума Федерального Собрания Российской Федерации 2021г. Совет Федерации Федерального Собрания Российской Федерации 2021г.
Исполнительная власть	Правительство Российской Федерации 2007г.
	Правительство Российской Федерации 2020г.
Судебная власть	Конституционный Суд Российской Федерации 2010г. Высший Арбитражный Суд Российской Федерации 2010г. Верховный Суд Российской Федерации 2010г.
	Конституционный Суд Российской Федерации 2025г. Верховный Суд Российской Федерации 2025г.

Ответ:

Органы публичной власти федерального уровня (наименования и способ формирования в разные временные периоды)	
Глава государства	Президент РФ 2007 Срок 4 года; ценз оседлости 10 лет; ценз возрастной 35 лет; Отказ в регистрации кандидатов, среди подписей в поддержку которых, отобранных для проверки (20% от всех предоставленных в Центризбирком), число недостоверных и недействительных составляет 25%. Выдвинутые парламентскими политическими партиями кандидаты не должны собирать подписи. Нет порога явки и графы "против всех" в избирательном бюллетене. Среди ограничений пассивного избирательного права административное наказание за производство и распространение экстремистских материалов. Есть денежный залог. Пожизненное лишение пассивного избирательного права за совершение тяжких и особо тяжких преступлений. Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков подряд.
	Президент РФ 2025 Срок 6 лет; ценз оседлости 25 лет; ценз возрастной 35 лет; имущественный ценз (не допускается владение имуществом и счетами за рубежом; ценз гражданства – не допускается иметь иностранное гражданство(подданство) или иного основания я постоянного проживания за рубежом когда бы то ни было (исключение для новых регионов) Одно и то же лицо не может занимать должность Президента Российской Федерации более двух сроков.

<p>Законодательная власть</p>	<p>Государственная дума 2007 Избирательный барьер повышен с 5 % до 7 %. Нижний порог явки и графа «против всех» отменены. Пропорциональная система, партиям запрещено объединяться в выборные блоки, запрещены независимые российские наблюдатели (оставлены только от партий).</p> <p>Совет Федерации 1999 В состав Совета Федерации Федерального Собрания входят главы субъектов Российской Федерации и спикеры представительных органов Субъектов Российской Федерации.</p> <hr/> <p>Государственная дума 2021 Смешанная избирательная система. Избирательный барьер 5%. В округах системе относительного большинства. В семи регионах России, наряду с обычным, прошло также и дистанционное электронное голосование. Сроком на 5 лет.</p> <p>Совет Федерации 2021 Одного назначают главы субъектов Российской Федерации из списка трех возможных кандидатур, поданных при регистрации в Избирательную комиссию; Одного представительный орган субъекта Российской Федерации. Не более 30 сенаторов, 7 из которых пожизненно могут быть назначены Представителями Российской Федерации Президентом Российской Федерации. Лицо прекратившее исполнение полномочий Президента Российской Федерации также может стать пожизненным Сенатором.</p>
<p>Исполнительная власть</p>	<p>Правительство 2007 Председатель Правительства Российской Федерации назначается Президентом Российской Федерации с согласия Государственной Думы. Государственная Дума рассматривает представленную Президентом Российской Федерации кандидатуру Председателя Правительства Российской Федерации в течение недели со дня внесения предложения о кандидатуре. После трехкратного отклонения представленных кандидатур Председателя Правительства Российской Федерации Государственной Думой Президент Российской Федерации назначает Председателя Правительства Российской Федерации, распускает Государственную Думу и назначает новые выборы.</p> <hr/> <p>Правительство 2020 Государственная Дума рассматривает представленную президентом РФ кандидатуру председателя правительства Российской Федерации в течение недели со дня внесения представления. По результатам рассмотрения представленной президентом РФ кандидатуры председателя правительства Российской Федерации Государственная Дума вправе утвердить или отклонить ее. Если Государственная Дума утверждает представленную президентом РФ кандидатуру председателя правительства РФ, президент Российской Федерации назначает данную кандидатуру на должность председателя правительства РФ.</p>

	<p>Если Государственная Дума отклоняет представленную президентом РФ кандидатуру председателя правительства РФ, президент РФ вправе внести в Государственную Думу представление по новой кандидатуре председателя правительства или повторно по той кандидатуре, которая была отклонена Госдумой.</p> <p>После трехкратного отклонения Государственной Думой представленных президентом РФ кандидатур председателя правительства РФ президент Российской Федерации назначает на должность председателя правительства Российской Федерации. В этом случае утверждение кандидатуры председателя правительства Российской Федерации Государственной Думой не требуется. Президент Российской Федерации вправе распустить Государственную Думу и назначить новые выборы.</p> <p>Заместители Председателя Правительства Российской Федерации назначаются на должность Президентом Российской Федерации после утверждения их кандидатур Государственной Думой.</p> <p>Президент Российской Федерации не вправе отказать в назначении на должность заместителей Председателя Правительства Российской Федерации, кандидатуры которых утверждены Государственной Думой</p> <p>Президент Российской Федерации назначает на должность: федеральных министров - руководителей федеральных органов исполнительной власти, ведающих вопросами обороны, безопасности государства, внутренних дел, юстиции, иностранных дел, предотвращения чрезвычайных ситуаций и ликвидации последствий стихийных бедствий, общественной безопасности, после консультаций с Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации; иных федеральных министров после утверждения их кандидатур Государственной Думой.</p>
Судебная власть	<p>Конституционный Суд 2010г. Конституционный Суд Российской Федерации состоит из 19 судей. Председатель, и два его заместителя назначаются на свои должности Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации. Срок их полномочий составляет шесть лет, но по истечении этого срока они вновь могут быть назначены на занимаемые должности.</p> <p>Высший арбитражный суд 2010г. Председатель Высшего арбитражного суда Российской Федерации назначался на должность Советом Федерации ФС РФ по представлению Президента РФ. Заместители председателя Высшего арбитражного суда и другие судьи Высшего арбитражного суда назначались на должность Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации, основанному на представлении председателя Высшего арбитражного суда</p> <p>Верховный суд РФ 2010г. Верховный Суд Российской Федерации состоит из ста семидесяти судей Верховного Суда Российской Федерации.</p>

	Судьи Верховного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации
	<p>Конституционный Суд 2025г. Конституционный Суд Российской Федерации состоит из 11 судей, включая Председателя Конституционного Суда Российской Федерации и его заместителя. Судьи Конституционного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации по представлению Президента Российской Федерации.</p> <p>Верховный суд РФ 2025г. Верховный Суд Российской Федерации состоит из ста семидесяти судей Верховного Суда Российской Федерации. Судьи Верховного Суда Российской Федерации назначаются на должность Советом Федерации Федерального Собрания Российской Федерации по представлению Президента Российской Федерации</p>

Критерии оценки:

До 4 баллов в зависимости от полноты заполнения каждой ячейки

Задание 3. Максимум 14 баллов

С развитием нейросетей стала актуальной проблема использования дипфейков (deepfake) – создания двойников голоса и изображения людей с помощью искусственного интеллекта. Представьте, что злоумышленники создали дипфейк главы субъекта федерации.

Ответьте на вопросы:

1. Какие специфические политические риски данной ситуации вы видите? Выделите не менее 2-х
2. Каких целей могут добиваться злоумышленники? Почему они могут быть достигнуты?
3. Предложите инструменты борьбы с использованием дипфейков в преступных целях.

Ответ:

4. Участнику необходимо отметить, что от имени главы субъекта федерации могут быть сделаны неоднозначные заявления, имеющие внешние последствия и влияющие на социально-политическую ситуацию в регионе, могут быть даны необоснованные обещания, могут быть даны публичные комментарии или другие последствия.
5. Участнику необходимо отметить, что злоумышленники могут провоцировать конфликты и социальные противоречия, разжигать ненависть и вражду.
6. Участнику необходимо предложить инструмент (ы), которые в настоящее время не используются / не являются распространенными, и обосновать их эффективность

Критерии:

Вопрос 1: до 6 баллов: до 3 баллов за каждый риск в зависимости от полноты

Вопрос 2: до 4 баллов в зависимости от полноты обоснования

Вопрос 3: до 4 баллов в зависимости от оригинальности предложенного инструмента

Задание 4. Максимум 12 баллов

Выборы в «Стране коротышек»

В стране, придуманной замечательным писателем Николаем Носовым, прошли выборы. Форма правления данной страны – парламентская республика. В выборах участвовали пять партий, возглавляемых персонажами сказки. Перечислим данные партии по принадлежности к политической идеологии слева направо:

1. Партия Незнайки
2. Партия доктора Пилюлькина.
3. Партия Знайки
4. Партия художника Тюбика
5. Партия Торопыжки

Результаты выборов:

Партия	Партия Незнайки	Партия Доктора Пилюлькина	Партия Знайки	Партия Художника Тюбика	Партия Торопыжки
Результат (%)	8	21	26	12	33

Все партии прошли в парламент, но ни одна не добилась абсолютного большинства. Теперь партиям необходимо объединиться в коалицию для того, чтобы сформировать правительство.

Есть несколько теорий, объясняющих принципы образования партийных коалиций. Одна из них Теория минимального диапазона.

Задание:

1. Предложите не менее трех вариантов формирования коалиций представленных партий в соответствии с данной теорией.
2. Напишите, как вы понимаете принцип, положенный в основу коалиционного объединения Теорией минимально побеждающей коалиции.

Ответ:

3. Варианты коалиций следующие:
 - 1) Партия Незнайки (8), Партия Доктора Пилюлькина (21), Партия Знайки (26)
 - 2) Партия Доктора Пилюлькина (21), Партия Знайки (26), Партия Художника Тюбика (12)
 - 3) Партия Знайки (26), Партия Художника Тюбика (12), партия Торопыжки (33)
4. Теория минимально побеждающей коалиции предполагает, что доля каждой партии в коалиции тем выше, чем меньше сама коалиция по количеству голосов, но в сумме должно быть более 50%+1 голоса. При этом при выходе любой партии из коалиции она распадается.

Критерии оценки:

Вопрос 1: до 6 баллов, 2 балла за каждую коалицию

Вопрос 2: до 6 баллов в зависимости от полноты ответа

Задание 5. Максимум 21 балл

1. Определите закономерность, найдите работу автора и распределите его высказывания в соответствии с направленностью идей с помощью нумерации (например, А – 1, 4, 6 3, Б – 8, 9, 10 и т.д.)
2. Укажите автора, чьи идеи на развитие общества кардинально отличаются от двух других. Обоснуйте выбор. А – К. Маркс (1818-1883), Б – О. Шпенглер (1880-1936), В – А. Тойнби (1889-1975)

<p>1.Империализм- что чистая цивилизация. В этой непреложной форме проявляется судьба Запада. У культурного человека энергия обращена вовнутрь, у цивилизованного вовне.</p>	<p>4.Ни одна общественная формация не погибает раньше, чем разовьются все производительные силы, для которых она дает достаточно простора, и новые, высшие производственные отношения никогда не появляются раньше, чем созреют материальные условия их существования в лоне самого старого общества.</p>	<p>7.К критике политической экономии</p>
<p>2.В общих чертах, азиатский, античный, феодальный и современный, буржуазный, способы производства можно обозначить, как прогрессивные эпохи экономической общественной формации.</p>	<p>5.Закат Европы</p>	<p>8.Западное общество отнюдь не занимает того господствующего положения, которое характеризовало ситуацию прошлого века - века, отлившего форму умов современных историков.</p>
<p>3.Тезис "о единстве цивилизации" является ложной концепцией, весьма популярной среди современных западных историков, мышление которых находится под сильным влиянием социальной среды</p>	<p>6.Постижение истории</p>	<p>9.Цивилизации суть самые крайние и самые искусственные состояния, на которые способен более высокий тип людей. Они - завершение; они следуют за становлением как ставшее, за жизнью как смерть, за развитием как оцепенение, за древней и душевным детством, засвидетельствованным дорикой и готикой, как умственная старость и каменный, окаменяющий мировой город.</p>

Ответ:

1. Закономерность:

А – 2,4,7 – К. Маркс

Б – 1,5,9 – О. Шпенглер

В – 3,6,8 – А. Тойнби

2. К. Маркс, поскольку является сторонником теории прогрессивного развития общества, в то время как О. Шпенглер и А. Тойнби выступают за цивилизационный подход.

Обоснование:**А. Тойнби (1889-1975)**

6. Постигание истории

8. Западное общество отнюдь не занимает того господствующего положения, которое характеризовало ситуацию прошлого века - века, отлившего форму умов современных историков.

3. Тезис "о единстве цивилизации" является ложной концепцией, весьма популярной среди современных западных историков, мышление которых находится под сильным влиянием социальной среды

К. Маркс (1919-1883)

7. К критике политической экономии

2. В общих чертах, азиатский, античный, феодальный и современный, буржуазный, способы производства можно обозначить, как прогрессивные эпохи экономической общественной формации.

4. Ни одна общественная формация не погибает раньше, чем разовьются все производительные силы, для которых она дает достаточно простора, и новые, высшие производственные отношения никогда не появляются раньше, чем созреют материальные условия их существования в лоне самого старого общества.

О. Шпенглер (1880-1936)

5. Закат Европы

1. Империализм- что чистая цивилизация. В этой непреложной форме проявляется судьба Запада. У культурного человека энергия обращена вовнутрь, у цивилизованного вовне.

9. Цивилизации суть самые крайние и самые искусственные состояния, на которые способен более высокий тип людей. Они - завершение; они следуют за становлением как ставшее, за жизнью как смерть, за развитием как оцепенение, за деревней и душевным детством, засвидетельствованным дорикой и готикой, как умственная старость и каменный, окаменяющий мировой город.

Критерии оценки:

Вопрос 1: 9 баллов, 3 балла за каждую верную последовательность

Вопрос 2: 12 баллов, в том числе 3 балла за определение автора, чьи идеи расходятся, до 9 баллов в зависимости от глубины обоснования